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Referat af generalforsamlingen i M. G. Petersens Familiehave 
d. 16.05.2024 
 

Formanden bød velkommen til FMF Østdanmarks generalforsamling 2024 i M. G. Petersens Familiehave. 
Før generalforsamlingen mødtes deltagerne på Carlsberg til en spændende rundvisning om ”De gamle 
dage” og på egen hånd derefter set den nye flotte udstilling i Home of Carlsberg. 

 

Generalforsamlingens dagsorden er ifølge vedtægterne: 

1. Valg af dirigent. 
2. Bestyrelsens beretning om landsdelskredsens virksomhed i den forløbne periode. 
3. Fremlæggelse af kredsens årsregnskab til godkendelse. 
4. Behandling af fremsatte forslag. 
5. Valg af medlemmer til bestyrelsen samt 1 suppleant. 
6. Valg af 2 revisorer. 
7. Valg af delegerede til foreningens delegeretmøde. 
8. Eventuelt. 
 

1. Valg af Dirigent: 

Allan Jensen blev valgt som dirigent og konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt varslet på mail 
til medlemmerne d. 19/04 og d. 29/04 samt i Mælkeritidende nr. 4, d. 19/04. 

2. Bestyrelsens beretning: 
 
Denne beretning er min første som formand, da konstitueringen efter generalforsamlingen sidste år på 
Slagelse Mejericenter blev, at Jørgen efter 8 år ønskede at træde tilbage.  
Netop valget af undertegnede vil nogen måske kalde et ”generationsskifte” i den forkerte retning… 
 

a. Medlemmer mm FMF-Østdanmark: 
I dag har vi i FMF Østdanmark 65 aktive medlemmer, her af 2 dobbeltmedlemmer, 4 
virksomhedsmedlemmer og 8 kontingentfrie (pensionister). 
Det er ret normalt, at vi til arrangementer kan byde velkommen til et nyt ansigt/nye ansigter, 
Det er virkelig dejligt og I skal vide, det giver mere energi til bestyrelsen til at gøre endnu mere 
for medlemmerne og ledsagerne. 
Har I ideer eller noget bestyrelsen bør tage op, eller arrangere, så er døren altid åben, derfor 
ring eller skriv til os, hvis ikke vi er til stede på jeres arbejdsplads. Vores kontaktoplysninger kan 
findes på mejerileder.dk, hvis ikke i har oplysningerne allerede.  
På mejerileder.dk er det også muligt at finde mange andre nyttige oplysninger. 
   

b. Aktiviteter i FMF-Østdanmark: 

Vi har som landsdelskreds fejret vores 50-års fødselsdag i beretningsperioden. I forbindelse 
med sidste års generalforsamling efterspurgte bestyrelsen forslag til et arrangement for at fejre 
begivenheden og bestyrelsens arrangementsudvalg overtog opgaven med at vælge 
forestillingen ”Sister Act” på Det Ny Teater med efterfølgende middag i Teaterkælderen. 
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Efterfølgende har jeg hørt, at var det en rigtig fin aften. Desværre var jeg selv forhindret i at 
deltage. 

Allerede nu vil jeg vil gerne slå et slag for Nordisk Mejerikongres, der i 2025 finder sted på 
Island. Jeg har endnu ikke selv deltaget i en kongres, men Jørgen fortalte i sin beretning sidste 
år om særdeles god kongres. 

    

c. Aktiviteter: 

Selv om krigen i Ukraine ikke er stoppet, har energipriserne nogenlunde stabiliseret sig og 
Danmark og Europa undgik en i det store og hele manglende forsyningssikkerhed på energi. Det 
betød, at inflationen nu er på et mere normalt niveau. Det har også betydet, at andelshaverne 
har oplevet et fald i betalingen for deres mælk, dog er prisen i den senere tid er hævet igen. 

Selv om branchen har været udfordret, har mejeribranchen rettet deres fokus på 
energiomstilling eller grønomstilling, lastbiler kører på biogas og andre kigger på fjernvarme. 

Efter et ovenud godt 2022 for mejerieksporten med en forøgelse på ca. 6,6 mia. kr. (svarende 
til 30%), oplevede mejerivarerne en tilbagegang på 0,9 mia. kr. i 2023, hvilket kan skyldes, at 
forskellige ubalancer på de globale markeder fik drevet priserne for højt op.  

Den foreløbige standsning af vores kredsudstillinger, der gennem tiderne har givet lidt ekstra 
indtægter til kredsene, er desværre permanent, da man ikke har formået at rejse de 
nødvendige midler til at videreføre kredsudstillingerne. 

Mejeribrugets Gourmetpris 2023 fra Mejeriforeningen, i daglig tale Gourmetprisen, løb et lille 
gårdmejeri i vores landdelskreds med prisen i kategorien is -derfor et stort tillykke til Tothavens 
Gårdmejeri med Tothavens lakridspindeis på gedemælk. 
 
Årets delegeretmøde blev i 2023 afholdt i Kolding på Comwell med en omfattende beretning og 
debat.  

Der var tre forslag til vedtægtsændringer, hvor det første primært vedrørte digital 
kommunikation og det andet forsalg vedrørte forskellige formalia, formuleringer og praktiske 
forhold samt indarbejdelsen af de nye navne Mejerimedier (Mælkeritidende og Update) og 
Mejeriforum (sekretariatet på Munkehatten 28). Begge forslag blev vedtaget. 

Det tredje forslag tog udgangspunkt i, at foreningens økonomi er presset, og det faktum at 
delegeretmødet udgør en stor udgiftspost for foreningen; derfor havde Hovedbestyrelsen set 
på rammerne for delegeretmødet og foreslog således en ændring af antallet af delegerede.  

Hovedbestyrelsens forslag var at nedjustere antallet af delegerede til 100 modsat den hidtidige 
bestemmelse i vedtægterne, der var 1 delegeret for hver 6 aktive medlemmer. 

Som bekendt blev forslaget ikke vedtaget og det betyder, at der ingen ændringer er vedr. 1 
delegeret pr. 6 aktive medlemmer. 

Men det ændrer ikke på, at foreningens økonomi er presset, bl.a. fordi udgifterne til afholdelse 
af delegeretmødet er steget, så alle aktive medlemmer har modtaget information om i en mail 
d. 1/05, at der fra og med dette års delegeretmøde indføres en egenbetaling for 
hotelovernatningen efter festen – men ikke for deltagelse i selve delegeretmødet. 
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Denne ændring medfører, at der bliver nogle forandringer med hensyn til tidsfrister for 
tilmelding til delegeretmødet, og det vil jeg komme nærmere ind på under dagsordenens punkt 
7. Valg af delegerede. 

Mejeribrugets Dag blev afholdt i et nyt heldagsformat i Herning i marts måned. Netop vekslen 
mellem korte faglige indlæg kombineret med temapræsentationer, smagspræsentationer mm. 
Gjorde, at der var ca. 200 deltagere, hvilket ifølge arrangørerne (Mejeriforeningen og Danmarks 
Mejeritekniske Selskab) var tilfredsstillende. 

 

d. Uddannelsessituationen og ledighed 
Mejeriteknologuddannelsen er pt. sat på hold, hvilket betyder, at de studerende som er 
optaget, gør uddannelsen færdig i Odense – men som det ser ud lige nu, foretager UCL intet 
optag i 2024!  

Der har været planer om at flytte uddannelsen fra Odense til Vejle, hvilket er sat i bero, bl.a. vil 
UCL afvente om Novo Nordisk etablerer sig i Odense. 

Det forekommer mærkeligt, at mejeriteknologuddannelsen kan lukke, når man f.eks. ser på 
ledighedstallene, som er 0,8% på landsplan og ledigheden i vores landsdelskreds er 0.  

 

e. Kommende aktiviteter i foreningen: 
Igen i år er der megen aktivitet efter sommerferien, hvor Mejeriteknisk Selskab afholder flere 
seminarer og efteruddannelsesdage. 
 
D. 1 – 3/10 bliver International Food Contest/FoodTech og IFC Water Congress afholdt i 
Herning og husk også at Dinne Event er tirsdag aften (d. 1/10) og altid virkelig en oplevelse. 
 
FMF’s delegeretmøde bliver i år afholdt d. 2/11 på Comwell i Kolding. 
 
Der er rigtig mange arrangementer efter sommerferien, så gå ind på maelkeritidende.dk og se 
den udførlige liste. 
 
 

f. Lykønskninger: 
I perioden har der naturligvis været fødselarer, bl.a. vores bestyrelsesmedlem Jørgen H. 
Petersen, der fyldte 50 år i marts måned. 
Tillykke til alle der har fyldt rundt.   
 
 

g. Mejerier i Østdanmark:  
Slagelse Mejeri har igen vist, at de er dygtige til at fastholde deres medarbejdere. 
Produktionsleder Michael Bo Suldrup kunne d. 1/4 fejre sit 40-års jubilæum på mejeriet. Et 
stort tillykke med jubilæet. 
 
SlowFood Danmark har for 2024 givet Søtofte Gårdmejeri et skulderklap i form af et diplom for 
at påskønne Linnea Østergaard og Michel Poulsens indsats indenfor gårdmejeri, frisk mælk og 
ost af rå mælk. 
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h. Mejerigolf.dk 
I 2022 blev DM i MejeriGolf afholdt med 80 deltagere i pænt vejr på Hammel Golfklubs baner 
og fra bestyrelsen deltog Jan P. Jensen. 
 
I år vil DM i MejeriGolf blive afholdt på Skanderborg Golfklubs baner og traditionen tro vil der 
være præmier til de øverst placeret i hver række. Det er næsten umuligt ikke at få en gave. 

Det er også blevet en tradition, at ny-golfere, der ikke spiller golf endnu eller blot har prøvet 
det en enkelt gang, har muligheden for at stille op med andre ligestillet i ”Golf for sjov” rækken 
og her vil der selvfølgelig også være præmier/gaver til de bedste. 

Det er altid en hyggelig dag, hvor billederne altid viser perfekte vejrforhold, så gå ind på 
mejerigolf.dk og tilmeld dig allerede i dag. 

 
i. Mejerifolk uden Grænser: 

Kort orientering af Formanden. 
 

j. Diverse 
I beretningsperioden afgik Kjeld Mark Christensen ved døden, 80 år gammel. Han var kendt i 
Mejeri-Danmark og den længst siddende redaktør af Mælkeritidende (36 år). Kjeld Mark 
Christensen huskes som en ivrig deltager i mejeribrugets debatter på en åben og ligefrem 
måde, og en værdsat sekretariatsleder for FMF og DMF. Ære være hans minde. 
 

3. Årsregnskab 

Kasserer Anders Neimann-Sørensen fremlagde årsregnskabet for det forgangne år. Regnskabet 
er underskrevet af revisorerne uden kommentarer og blev godkendt af generalforsamlingen. 

 
4. Fremsatte forslag 

              Bestyrelsen fremlagde forsalg til vedtægtsændringer, som formanden begrundede. 
              Vedtægtsændringerne blev vedtaget. 
               
 

5. Valg til bestyrelsen 
1. Allan Jensen blev genvalgt. 
2. Jan Peter Jensen blev genvalgt. 
3. Tine Kløcker Mathiesen blev genvalgt. 
4. Rie Jespersgaard Jensen blev nyvalgt i stedet for Jørgen Hugo Pedersen, der 

ikke ønskede genvalg. 
 
Suppleant til bestyrelsen: 

5. Kim Skjødt Kej blev nyvalgt. 
 

6. Valg af revisor 
Ingen valg, da Jens Bjerregaard og Per Svendsen blev valgt sidste år og valgperioden er 2-årig. 
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7. Valg af delegerede 

Forud for valget orienterede Formanden om forandringerne fremadrettet for Delegeretmøderne (inkl. 
nye tidsfrister) med afsæt i den omtalte mail (i beretningen) som alle aktive medlemmer har modtaget. 
Der var flere (primært positive) kommentarer til den nye model for Delegeretmødet og Formanden 
svarede på enkelte spørgsmål i den forbindelse. 
 
Formanden er udpeget; FMF ØDK har derudover 11 delegerede og følgende er valgt: 
 

1. Rie Jespersgaard Jensen 
2. Jan Peter Jensen 
3. Anders Neimann-Sørensen 
4. Claus Pedersen 
5. Tine Kløcker Mathiesen 
6. Allan Jensen 
7. Kim Skjødt Kej 
8. Peter Larsen 
9. Søren Tarp Pedersen 
10. Brian Laursen 
11. Gitte Wesselhoff Nielsen 
 
Suppleant: 
Peter Høgh Madsen 
 

8. Eventuelt 

Der var flere kommentarer til Mejeribrugets Dag i det nye format, bl.a. et ønske om at arrangementet 
kunne komme tættere på Sjælland, så deltagere fra Nord- og Østsjælland ikke skulle have en 
overnatning. Formanden gjorde opmærksom på, at FMF ikke er blandt arrangørerne, men vil tage 
emnet med på næste Hovedbestyrelsesmøde. 

Herefter blev generalforsamlingen afsluttet med tak for god ro og orden af dirigenten og 
forberedelserne til middagen kunne begynde. 

Inden den nye bestyrelse kunne indtage middagen, konstituerede den sig som følger: 

1. Formand: Sten Holmgaard Sørensen 
2. Næstformand: Allan Jensen 
3. Kasserer: Anders Neimann-Sørensen 
4. Arrangementsudvalg: Rie Jespersgaard Jensen, Jan P. Jensen, Claus Pedersen og Tine Kløcker 

Mathiesen. 
5. Eventuelt 

Formanden ønskede Rie Jespersgaard Jensen tillykke med valget og bød hende velkommen i 
bestyrelsen. 
 

Under middagen takkede Formanden Jørgen H. Petersen for de 18 år som medlem af bestyrelsen og 
Formanden omtalte kort den nye udstilling ”Vi er arbejderne” i Arbejdermuseet, mere herom i det 
kommende Mælkeritidende nr. 6. 

Referent: Sten Holmgaard Sørensen 


